周维忠:孤困家庭的"一盏灯

最近,一篇女儿讲述爸爸故 事的文章, 在江苏扬州感动了许 多人。这位爸爸,是国网扬州仪 征市供电公司滨江供电所运维采 集班副班长周维忠。村里老人们 常把养老钱看得比命都重,却都 放心交给他保管。这背后,是他 30多年为村民无私服务凝结下 来的深厚情谊。

村民们的"流动银行"

2020年1月18日, 农历腊 月二十四,周维忠与妻子一起到 镇上采购年货:不是为自己家, 而是为他平时服务的仪征沿江村 的孤寡老人、贫困村民们。在他 的包里,还放着一张银行的排号 单,以及多本存折。

这一趟路, 周维忠身负多重 任务: 先去几户即将欠费的村民 家里,告知他们代扣电费的存折 余额不足; 然后再到银行排号帮 村民存钱,因为办理业务的人 多,排队需要一个多小时;用这 段等待的时间到街上买年货。-会儿送给村里的几位贫困老人

"我几乎每天都要跑银行。 周维忠告诉记者,"排队半个小 时是很平常的事,有时候要排一 个多小时,的确占用了我很多时 间。但比起他们自己来银行存 钱,还是方便得多了

周维忠口中的"他们",指的是沿江村150多户"特殊"的 村民。这里面有许多留守老人腿 脚不便, 从村里到镇上, 有的要 用掉半天时间甚至更长。150多 户村民主动把用来代扣电费的存 折或银行卡交给周维忠保管,快 欠费时,周维忠就上门收钱,然 后带到银行存好。

150多个账户,里面至少有 20万元存款。为了方便使用, 村民甚至把密码也交给周维忠来 设置。他的女儿周莉说,爸爸就 是村民们的"流动银行"。对这 个说法,周维忠很是自豪:"信





任二字值千金,我感到很幸福!"

为垫付电费曾向银行贷款

帮村民们代缴电费,起源于 2010年。当时,一位60多岁的 周姓村民在村里做粮食加工,去 城区镇上缴电费的那天, 村民们 就没办法加工粮食。周维忠主动 提出帮忙,减轻他的负担。

从此以后,周维忠看到前往 镇上有困难的村民,都会主动提 出来帮忙。一传十,十传百,沿 江村全村有1300多户,到了 2011年,已经有超过700户村民 把代扣电费的存折或银行卡交给 周维忠。每次每户至少给他500 元现金, 多的好几千, 每年周维 忠经手的钱达到100多万元,而 他从没出过差错。每一次代收款 时,他都主动提出写张收条,村 民们都一一拒绝。大家的理由都 一样,周维忠是他们最信任的 据了解,有时村民不在家, 电费又急着要缴,周维忠只好自 手上现钱不够,他甚至 为此从银行办理过小额贷款。

近5年,用手机缴申费的人 多了,周维忠手里的存折数量慢 慢减少到150多本。"就算只剩 下最后一本,也会把这份工作继续做下去。"周维忠说。

可贵品质让女儿受用一生

51岁的周维忠,做一 电工已有30多个年头。看到一 些孤寡老人生活困难,他曾编织 出"国家有电费减免政策"这样 善意的谎言, 自掏腰包垫付电

20多年来,他悄然垫付的 电费已超过13万元。他帮助一 户残障家庭的故事被报道后,感 动了无数人。

周维忠曾荣获江苏省优秀共 产党员、国家电网优秀共产党 员、江苏省道德模范、中国好 人、江苏省劳模等荣誉,最近又 荣获"最美国网人"称号。

"只要真心对老百姓好,为 老百姓服务,老百姓一定会感受 一定会拥护我们的工 周维忠对记者说。

"2019年4月30日, 我结婚 结婚前一个晚上爸爸对我 '小莉,明天你要嫁入了, 可我连个像样的嫁妆都没给你准 备, 你怨我吗?'我摇摇头。老 爸,你给我的已经很多了,心存 善念、知足常乐、懂得感恩、不 计得失,这些难能可贵的精神品 质, 让我受用一生。"在讲述爸 爸周维忠的文章中,周莉写道, "奶奶常说爸爸憨。憨,敢字下 面一颗心,如果说做一时好事, 靠的是果敢的品性,那么做一辈 子好事,靠的就是一颗善良博大

村里很多人这样评价周维 忠:他的手机号码是全村1300 多户村民的爱心热线,24小时 随叫随到。他的服务事项早已突 破了设备检修、应急抢修等电工 范畴,延伸到了村民生活中的吃 喝拉撒,延伸到了交通维修、环 境保护、调解纠纷等事务。

"爸爸51岁了,但他从来都 没离开过沿江村,因为这1300 多户村民都是他离不开的亲 人。"周莉对记者说。

团聚就是最好的"年夜饭"

□付 彪

近年来,"年夜饭"经 济一年比一年火爆。一进 入腊月,很多酒店就纷纷 "预订年夜饭"的 打起了 广告,大部分酒店年夜饭 包厢早早被订空。在餐厅 爆满的情况下,也有不少 人把目光转向了"半成 ——自己做嫌累,去 饭店吃又怕堵车、停车 难,购买半成品,既简单 方便,又实惠丰富。此 外,不少餐馆还增加了年 夜饭外卖服务,给人们提 供了更多选择。

这些新的年夜饭形式 告诉我们: 年还是那个 年, 但吃法有了很大变 化。过去,人们都是在家 里置办年夜饭,大家一起 做饭、一起聊天, 过年的 感觉很温馨、味道很浓 厚。现在,人们对新潮的 年夜饭模式接受力越来越 强,到酒店吃年夜饭的越 来越多, 也愿意品尝年夜 饭的新吃法。对此,有人 觉得年味淡了, 缺了家里 的味道。正如有网友感 叹: 在外面饭店吃, 感觉 更像是聚会而不是团圆。

由自己做到订酒店 再到网购半成品、年夜饭

外卖等,年夜饭吃法变化 的背后,实际上是时代的 变化。时代在发展,社会 在进步,人们的消费观念 也在与时俱进, 年夜饭消 费模式亦不可避免发生变 化。不过,无论年夜饭在 形式上有什么变化, 团圆 的内涵不会改变。只要亲 人团聚, 无论选择何种方 式,都是最好的"年夜 饭"。

年夜饭的花样吃法, 归根结底是消费升级、选 择多样化的表现。从前物 资匮乏,年夜饭把大家聚 集在一起,吃一些平常难 得吃到的东西。随着生活 质量不断提高, 吃什么已 不再是大家看重的, 亲人 团聚的意义变得愈加突 出。过年没有固定的形 式,年夜饭也没有一成不 变的吃法。只要不脱离团 圆、喜庆、亲情、友爱、 平安、健康的过年理念, 一家人能够其乐融融、开 开心心聚在一起, 年夜饭 怎么吃都有味道。



钱钟书家教故事

钱基博是一代国学大 师,还是学者、作家钱钟 书的父亲。

钱基博对儿子管教极 钱钟书16岁时,因学 习挨过一顿打。

1926 年 秋 至 次 年 夏 钱基博北上清华任 教,寒假没回无锡。当 时,钱钟书正读中学,没 有温习课本,而是一头扎 进了小说的世界。等父亲 回来考问功课,钱钟书过 不了关,于是挨了打。

1929年,钱钟书考入 清华大学外文系。此后, 钱基博还时常写信给他。

钱基博在一封信中写 道:"做一仁人君子,比做 一名士尤切要。"另一封信 中他写道:"现在外间物 论,谓汝文章胜我,学问 过我,我固心喜;然不如 人称汝笃实过我, 力行过 我,我尤心慰。"钱基博还希望钱钟书"淡泊明志, 宁静致远"。 晦综



文明先锋进乡村 精准扶贫再添力

1月12日,安徽省淮北市文 明办组织全体党员深入对口扶贫 -濉溪县临涣镇石集村新时 代文明实践广场,开展"文明先 锋进乡村、精准扶贫再添力"主 题党日活动。

石集村原有贫困户244户 淮北市文明办分包的4户贫困 户,已于2018年年底全部脱贫。

近年来,淮北市文明办先后 列支20万元,援建石集村水冲 厕所、公益宣传阵地和村民广场 建设等项目。2019年以来,他 们又从有限的办公经费中挤出近 10万元,投资援建了6个扶贫生 态大棚: 今后每年可为村集体增 加收入4万多元。

淮北市文明办印制了一批 《淮北市文明行为促进条例》,在 村里举行乡村首发仪式, 倡导移 风易俗, 弘扬文明乡风。据介 "条例"共六章三十六条, 以促进公民文明行为,培育和践 行社会主义核心价值观,提升公 民文明素质和社会文明水平为目 标,分别对文明行为规范、促进

与保障、监督与考核、法律责任 等方面做了具体规定。

1月12日下午, 淮北市文明 办组织一批"中国好人"和文化 志愿者,在村民广场举办了一场 "好人春晚"。各类节目精彩纷 呈,展现了不同地域特色,并以 老百姓喜闻乐见的方式推进移风 易俗、助力乡村振兴。

在活动现场,"中国好人" 代表为村民带来合唱《我和我的 祖国》,并提前送上美好的新春 祝福。活动营造了欢乐喜庆、文 明祥和的节日氛围,丰富了村民 节日文化生活,凝聚了全面建成 小康社会的信心和决心。现在的 石集村, 文明之花遍地开, 百姓 笑声人耳人心。 据中国文明网

2cm×4cm 单价50元 4cm×4cm 单价100元

联系电话: 0395-3132295 3117189 13781707655

家政服务

欢迎刊登 分类信息

出租出售

房整栋出租

房,四层5000平方米,有院,交 通便利,水电齐全,价格面议。 电话: 13849499938 赵先生

厂房租赁

发区民营 栋,面积 位于燕山路66号开发区民营 工业园,标准化厂房两栋,面积 2600平方米左右,水电齐全,内 电话: 15518271531 15290726673